# LAWEG ENGENHARIA LTDA MANUAL DE DUE DILIGENCE



# SUMÁRIO

1	IIN	NIKODUÇAU	4
	1.1	Objetivo	4
	1.2	Escopo	4
2	ÁF	REAS DO <i>DUE DILIGENCE</i>	6
	2.1	FINANCEIRO	6
	2.2	LEGAL	
	2.3	COMERCIAL E OPERACIONAL	7
	2.4	RECURSOS HUMANOS	8
	2.5	Ambiental	9
	2.6	Duo Diligence de Terceiros	9
3	PF	ROCESSO DE <i>DUE DILIGENCE</i>	11
	3.1	Planejamento	11
	3.2	Coleta de Informações	12
	3.3	Análise	13
	3.4	Relatório	14
4	EC	QUIPE E RESPONSABILIDADES	15
	4.1	Responsáveis Internos	15
	4.2	Consultores Externos	16
	4.3	COORDENAÇÃO DA EQUIPE	18
5	PF	RAZOS E CRONOGRAMAS	19
	5.1	Fase 1: Planejamento	19
	5.2	Fase 2: Coleta de Informações	19
	5.3	Fase 3: Análise	20
	5.4	Fase 4: Elaboração do Relatório	20
	5.5	FASE 5: APRESENTAÇÃO E DECISÃO	21
6	C	ONFIDENCIALIDADE E COMPLIANCE	23
	6.1	Proteção de Dados	23
	6.2	CONFORMIDADE LEGAL	24
	6.3	MONITORAMENTO E AUDITORIA CONTÍNUA	25
7	C	ONCLUSÃO	27
	7.1	Sumário dos Resultados da <i>Due Diligence</i>	27
	7.2	DECISÃO FINAL DE NEGÓCIO	28



7.3	ESTRATÉGIAS DE MITIGAÇÃO DE RISCOS	29
	,	
7.4	IMPACTO DA DUE DILIGENCE DAS DECISÕES ESTRATÉGICAS	29
7.5	CONCLUSÃO FINAL	30



# 1 INTRODUÇÃO

# 1.1 Objetivo

O Manual de *Due Diligence* tem como principal objetivo estabelecer um conjunto de diretrizes claras e eficientes para a execução do processo de *Due Diligence*, visando assegurar que todas as informações relevantes de uma transação sejam cuidadosamente analisadas. Esse processo é essencial para identificar possíveis riscos, oportunidades e inconformidades que possam impactar a decisão final sobre a realização de uma fusão, aquisição ou outro tipo de transação. A *Due Diligence* permite à empresa LAWEG Engenharia LTDA realizar negócios de forma mais informada e segura, com maior confiança na integridade e na viabilidade das operações a serem realizadas.

A *Due Diligence*, de forma geral, é um exame detalhado das condições financeiras, legais, operacionais e comerciais de uma outra empresa ou de um ativo, e seu principal objetivo é identificar riscos que podem afetar o desempenho da transação, além de fornecer dados cruciais para a formulação de estratégias de integração ou de mitigação de riscos.

#### 1.2 Escopo

Este Manual se aplica ao processo de *Due Diligence* a ser realizado pela LAWEG Engenharia LTDA, abrangendo as transações corporativas nas quais a empresa se envolva, tais como fusões, aquisições, joint ventures, investimentos e outras operações de grande porte que envolvam a avaliação de empresas ou ativos.

O escopo do processo de *Due Diligence* abrange diferentes áreas da organização e das transações que serão objeto da análise, conforme a natureza do negócio e o setor envolvido. A seguir, detalham-se as áreas específicas de análise que serão cobertas pelo processo, que



incluem, entre outras, o setor financeiro, jurídico, comercial, operacional e, quando aplicável, ambiental.

Este manual destina-se a ser utilizado como referência e guia para todos os profissionais envolvidos na realização do processo de *Due Diligence*, garantindo a conformidade, a transparência e a eficiência necessárias para a execução bem-sucedida das transações e para a mitigação de possíveis riscos.



# ÁREAS DO *DUE DILIGENCE*

O processo de *Due Diligence* abrange diversas áreas da empresa, com o objetivo de realizar uma análise aprofundada das condições que envolvem a transação. Cada área de *Due Diligence* desempenha um papel fundamental na avaliação do risco e na identificação de oportunidades dentro da operação. A seguir, descrevem-se as principais áreas de *Due Diligence* que serão analisadas durante o processo, especificando os aspectos e os pontoschave que devem ser verificados em cada uma delas.

#### 2.1 Financeiro

A área financeira é uma das mais críticas no processo de *Due Diligence*, pois fornece uma visão clara da saúde financeira da empresa ou ativo a ser adquirido, além de permitir a identificação de passivos ocultos ou potenciais riscos financeiros. A análise financeira deve cobrir, entre outros pontos:

- Demonstrações Financeiras: Análise das demonstrações financeiras dos últimos três a cinco anos, incluindo o balanço patrimonial, a demonstração de resultados e o fluxo de caixa. A verificação de qualquer discrepância entre as demonstrações financeiras internas e as declarações fiscais será fundamental para garantir a transparência.
- Fluxo de Caixa: Avaliação do fluxo de caixa operacional, de investimentos e de financiamento. A análise do caixa livre também é importante para identificar a liquidez da empresa e sua capacidade de gerar recursos financeiros sustentáveis.
- Impostos e Tributos: Verificação da conformidade fiscal e tributária, incluindo o pagamento de impostos, taxas e contribuições. Devem ser identificados possíveis passivos tributários e quaisquer contingências fiscais que possam afetar a transação.
- Passivos e Dívidas: Análise das dívidas existentes e das condições de pagamento, assim como a verificação de garantias, empréstimos e outros passivos financeiros que possam impactar a saúde financeira da empresa no futuro.



## 2.2 Legal

A *Due Diligence* legal tem como objetivo garantir que todos os aspectos jurídicos da empresa estejam em conformidade com as legislações vigentes e que não existam passivos ou litígios que possam representar riscos para a transação. Os principais pontos a serem analisados incluem:

- Contratos: Revisão de todos os contratos relevantes, incluindo contratos de fornecimento, distribuição, clientes, empregados e outros acordos comerciais. É essencial verificar se as obrigações contratuais estão sendo cumpridas e se há cláusulas que possam ser afetadas pela transação.
- Litígios e Contingências Legais: Análise de qualquer litígio ou processo judicial em que a empresa esteja envolvida, bem como possíveis passivos relacionados a processos trabalhistas, ambientais ou civis. A verificação de eventuais riscos legais ou históricos de não conformidade também é crucial.
- Propriedade Intelectual: Verificação de registros e proteções de propriedade intelectual, como patentes, marcas, direitos autorais e segredos comerciais. Deve-se garantir que a empresa detém os direitos exclusivos sobre suas inovações ou ativos intangíveis.
- Conformidade Regulatória: Verificação da conformidade com as normas e regulamentações do setor de atuação da empresa, incluindo licenças e autorizações necessárias para operar. A análise das práticas de governança corporativa também é essencial para assegurar a conformidade com as leis e regulamentos.

#### 2.3 Comercial e Operacional

A *Due Diligence* comercial e operacional visa analisar a posição competitiva da empresa no mercado, a eficiência de suas operações e a sustentabilidade de suas receitas. Os aspectos a serem avaliados incluem:



- Avaliação de Mercado: Estudo sobre o mercado em que a empresa opera, incluindo o tamanho, o crescimento, as tendências e a concorrência. A análise da participação de mercado e a posição competitiva da empresa são fundamentais para entender seu potencial de crescimento.
- Clientes e Fornecedores: Revisão da carteira de clientes e fornecedores, incluindo contratos e a concentração de receitas. Identificar dependências excessivas de poucos clientes ou fornecedores pode sinalizar riscos operacionais.
- Eficiência Operacional: Análise da estrutura operacional da empresa, incluindo a cadeia de suprimentos, processos internos e a eficiência de produção. A verificação de sistemas de controle de qualidade e de custos operacionais ajudará a identificar oportunidades de melhorias e riscos relacionados a falhas operacionais.
- Tecnologia e Inovação: Avaliação da infraestrutura tecnológica da empresa, incluindo sistemas de TI, software e tecnologias utilizadas, além de uma análise de inovações e capacidades de desenvolvimento de novos produtos ou serviços.

#### 2.4 Recursos Humanos

A *Due Diligence* de Recursos Humanos visa avaliar a estrutura trabalhista da empresa, suas políticas de gestão de pessoas e as potenciais questões relacionadas a empregados e conformidade trabalhista. Os principais pontos incluem:

- Contratos de Trabalho: Análise dos contratos de trabalho, incluindo benefícios, salários, direitos trabalhistas e outras condições acordadas com os empregados. Devese verificar a conformidade com a legislação trabalhista vigente e identificar potenciais passivos trabalhistas.
- Estrutura Salarial e Benefícios: Avaliação da estrutura de remuneração e benefícios oferecidos aos empregados. A análise de possíveis distorções salariais ou discrepâncias pode ajudar a identificar áreas de melhoria.



- Sindicalização e Relações Trabalhistas: Verificação da existência de sindicatos ou acordos coletivos de trabalho, além de análise das relações trabalhistas e de qualquer histórico de conflitos ou greves.
- Programas de Treinamento e Desenvolvimento: Análise dos programas de capacitação e desenvolvimento de pessoal, avaliando a retenção de talentos e o nível de qualificação dos colaboradores.

#### 2.5 Ambiental

Quando relevante, a *Due Diligence* Ambiental analisa a conformidade da empresa com as normas ambientais e os riscos associados às suas atividades operacionais. Aspectos a serem verificados incluem:

- Conformidade Ambiental: Análise da conformidade com as legislações e regulamentos ambientais aplicáveis ao setor da empresa. Isso inclui licenças ambientais, regulamentos sobre poluição e resíduos, e outras normativas ambientais locais, nacionais e internacionais.
- Riscos Ambientais: Identificação de riscos ambientais associados às atividades da empresa, incluindo possíveis passivos relacionados a poluição, contaminação do solo ou da água e impacto no ecossistema.
- Responsabilidade Ambiental: Verificação de medidas e práticas adotadas pela empresa para mitigar impactos ambientais, como programas de sustentabilidade, redução de emissões de carbono e práticas de reciclagem ou gestão de resíduos.

# 2.6 Duo Diligence de Terceiros

A LAWEG Engenharia realiza diligências prévias rigorosas para a contratação de terceiros — incluindo fornecedores, prestadores de serviços, parceiros comerciais e consultores — com



o objetivo de mitigar riscos relacionados a corrupção, fraude e não conformidade com normas legais e éticas, especialmente em operações que envolvam a Administração Pública.

As principais práticas adotadas neste processo incluem:

- Verificação de Programas de Integridade: Durante a avaliação dos terceiros, a empresa verifica a existência e efetividade de programas de integridade, políticas anticorrupção, mecanismos de denúncia e controles internos. Essa análise visa assegurar que os parceiros da LAWEG compartilhem dos mesmos princípios éticos e de conformidade que regem a atuação da empresa.
- Documentação e Evidências de Diligência: O processo de due diligence é documentado por meio de formulários de avaliação preenchidos pelos terceiros, emails de solicitação de informações, coleta de documentos comprobatórios (como políticas internas, certificados, organogramas) e análise de informações públicas. Além disso, é realizada uma classificação de risco dos terceiros com base em critérios como histórico, localização, natureza do serviço e grau de interação com o setor público.
- Cláusulas Contratuais de Integridade: Os contratos firmados com terceiros incluem cláusulas específicas que:
  - Exigem o cumprimento de normas éticas, legais e anticorrupção, com referência às legislações aplicáveis, como a Lei nº 12.846/2013 (Lei Anticorrupção);
  - Vedam expressamente a prática de qualquer ato de fraude, suborno ou corrupção, seja no relacionamento com a Administração Pública ou em outras esferas;
  - Preveem penalidades contratuais, incluindo rescisão por justa causa e responsabilização por danos, em caso de descumprimento das obrigações éticas ou envolvimento em práticas ilícitas.

Este processo de due diligence é coordenado pelas áreas de Compliance e Jurídico da LAWEG Engenharia e faz parte integrante da política de integridade e prevenção a riscos legais e reputacionais da empresa.



#### 3 PROCESSO DE DUE DILIGENCE

O processo de *Due Diligence* é composto por diversas etapas estruturadas, que garantem a coleta e análise detalhada das informações necessárias para avaliar os riscos, as oportunidades e a viabilidade da transação. Abaixo, descrevem-se as fases essenciais do processo de *Due Diligence*, suas respectivas responsabilidades e os procedimentos a serem seguidos para garantir a eficiência e a transparência do processo.

#### 3.1 Planejamento

A primeira etapa do processo de *Due Diligence* consiste no planejamento, onde são definidos os objetivos, os recursos necessários e o escopo da análise. O planejamento adequado é fundamental para garantir que todas as áreas relevantes da empresa sejam analisadas de maneira eficiente e que o processo seja concluído dentro do prazo estabelecido. As atividades realizadas nesta fase incluem:

- Definição de Objetivos: O objetivo principal do planejamento é estabelecer as metas da *Due Diligence*, como identificar riscos financeiros, jurídicos ou operacionais, entender a viabilidade da transação e obter informações para tomar uma decisão estratégica sobre o negócio. A definição clara dos objetivos permite que a análise seja focada e eficiente.
- Definição de Escopo e Áreas de Análise: Com base na natureza da transação, o escopo da *Due Diligence* será determinado, abrangendo áreas como finanças, direito, operações, recursos humanos e aspectos ambientais, conforme descrito no capítulo anterior. O escopo também deve levar em consideração a complexidade da empresa ou do ativo a ser avaliado.
- Alocação de Recursos: Determinação dos recursos necessários, tanto humanos quanto materiais, para a realização da *Due Diligence*. Isso inclui a designação de uma equipe interna especializada e a decisão sobre a necessidade de consultores externos, como advogados, contadores e especialistas em áreas específicas.



 Estabelecimento de Cronograma: Definição do cronograma geral para o processo de *Due Diligence*, determinando os prazos para cada etapa, desde a coleta de informações até a elaboração do relatório final. Isso garantirá que o processo seja conduzido de forma organizada e dentro dos prazos estabelecidos.

#### 3.2 Coleta de Informações

Após o planejamento, a fase de coleta de informações é iniciada. Nessa etapa, todas as informações relevantes para a análise são reunidas e organizadas. A coleta de informações pode ser realizada por meio de reuniões com a gestão da empresa, solicitações de documentos e entrevistas com as partes envolvidas. As principais atividades dessa fase incluem:

- Solicitação de Documentos: A empresa-alvo deve fornecer os documentos necessários para a análise, como demonstrações financeiras, contratos, relatórios de auditoria, registros de propriedade intelectual, registros trabalhistas e quaisquer outros documentos relevantes. Esses documentos servirão como base para as análises subsequentes.
- Entrevistas e Reuniões: A realização de reuniões com os gestores e outros responsáveis
  pela operação da empresa-alvo é fundamental para obter informações adicionais e
  esclarecer pontos que não estejam claros nos documentos fornecidos. A interação
  direta com os responsáveis pelas áreas chave permite compreender melhor o
  funcionamento da empresa.
- Verificação de Conformidade e Integridade: Durante a coleta de informações, é importante verificar a veracidade dos documentos e a conformidade com as normativas legais e regulamentares. Isso inclui confirmar a autenticidade das informações financeiras, a validade dos contratos e o cumprimento das regulamentações fiscais e ambientais.



#### 3.3 Análise

Com as informações coletadas, a fase de análise é iniciada. Nessa etapa, as informações são organizadas e avaliadas detalhadamente, com o objetivo de identificar os principais riscos, oportunidades e possíveis inconformidades. A análise deve ser realizada por profissionais especializados, que utilizarão ferramentas e metodologias apropriadas para interpretar os dados obtidos. As principais atividades dessa fase incluem:

- Avaliação Financeira: A análise financeira consiste em avaliar as demonstrações financeiras da empresa-alvo, o fluxo de caixa, a liquidez, as dívidas e os passivos tributários. A avaliação financeira permitirá verificar a saúde financeira da empresa e identificar possíveis passivos ocultos ou riscos relacionados à sustentabilidade financeira.
- Avaliação Jurídica: A análise jurídica visa verificar a conformidade legal da empresa, incluindo a revisão de contratos, litígios em andamento, compliance regulatório e a verificação de passivos legais. Essa avaliação busca identificar riscos jurídicos que possam afetar a transação ou a operação da empresa após a aquisição.
- Avaliação Operacional e Comercial: Nessa etapa, são avaliados os aspectos operacionais da empresa, como eficiência de processos, relacionamento com fornecedores e clientes, e a posição competitiva no mercado. A análise deve identificar oportunidades para melhorar a operação ou possíveis vulnerabilidades que possam afetar o desempenho da empresa no futuro.
- Avaliação Ambiental e de Recursos Humanos: Se aplicável, a análise ambiental verifica a conformidade com regulamentações ambientais e possíveis passivos relacionados a questões ambientais. A análise de recursos humanos examina a estrutura de pessoal, os contratos de trabalho, as relações trabalhistas e a gestão de talentos.
- Identificação de Riscos e Oportunidades: Durante a análise, é essencial identificar tanto os riscos quanto as oportunidades que a transação pode apresentar. Riscos podem incluir passivos financeiros ou jurídicos, problemas operacionais ou questões de conformidade regulatória. Oportunidades podem incluir sinergias com a empresa adquirente, melhoria de processos ou expansão de mercado.



#### 3.4 Relatório

A fase final do processo de *Due Diligence* é a elaboração do relatório, onde são apresentados todos os resultados da análise, com foco nos riscos identificados, nas oportunidades detectadas e nas conclusões sobre a viabilidade da transação. O relatório deve ser claro, objetivo e abrangente, permitindo à liderança da LAWEG Engenharia LTDA tomar decisões informadas. As principais atividades dessa fase incluem:

- Elaboração do Relatório Final: O relatório de Due Diligence deve incluir uma síntese das informações coletadas e analisadas, detalhando os riscos e as oportunidades identificadas em cada área. O relatório também deve oferecer uma avaliação global da transação e fornecer recomendações sobre os próximos passos, como a continuação da transação, ajustes nas condições da operação ou a adoção de medidas corretivas.
- Identificação de Riscos e Recomendações: O relatório deve detalhar os principais riscos identificados, como passivos financeiros, jurídicos ou operacionais, e sugerir estratégias para mitigar esses riscos. Além disso, devem ser apresentadas oportunidades que possam ser exploradas após a conclusão da transação.
- Apresentação para a Alta Direção: O relatório final será apresentado à alta direção da LAWEG Engenharia LTDA, que tomará as decisões estratégicas com base nas informações e recomendações contidas no relatório. Caso necessário, o relatório pode ser complementado com uma apresentação detalhada para os stakeholders envolvidos.



# 4 EQUIPE E RESPONSABILIDADES

A execução do processo de *Due Diligence* exige uma coordenação eficaz entre os diversos departamentos da LAWEG Engenharia LTDA, bem como a colaboração com consultores externos especializados. Para garantir a eficiência e a qualidade da análise, é fundamental definir claramente as responsabilidades de cada membro da equipe e determinar quando será necessário envolver consultores externos.

#### 4.1 Responsáveis Internos

A equipe interna de *Due Diligence* será composta por profissionais de diversas áreas da empresa, que serão responsáveis por liderar e executar a análise em suas respectivas especialidades. Cada área de *Due Diligence* exigirá um responsável para coordenar o processo e garantir a precisão e a integridade da avaliação. A seguir, são apresentadas as áreas e os responsáveis:

- Responsável pela Área Financeira: O responsável pela área financeira será um membro da equipe financeira da LAWEG Engenharia LTDA, geralmente o Diretor Financeiro ou um Gerente de Controladoria. Ele será encarregado de realizar a análise detalhada das demonstrações financeiras, fluxo de caixa, passivos e outros documentos financeiros da empresa-alvo. Seu papel será identificar riscos financeiros, como passivos ocultos, e avaliar a saúde financeira da empresa. Ele também será responsável por garantir a conformidade com as normas contábeis e fiscais.
- Responsável pela Área Jurídica: O responsável pela área jurídica será o Diretor Jurídico ou um Advogado Sênior da empresa. Este profissional será encarregado de realizar a revisão dos contratos, verificar a conformidade legal e identificar possíveis litígios ou passivos legais da empresa-alvo. A análise jurídica também incluirá a verificação de questões relacionadas à propriedade intelectual e à conformidade com regulamentações setoriais. Ele deve garantir que todos os aspectos legais estejam adequados e sem pendências.



- Responsável pela Área Comercial e Operacional: O responsável por essa área será um Gerente de Operações ou Diretor Comercial da empresa. Este profissional irá analisar a estrutura operacional da empresa-alvo, incluindo seus processos internos, eficiência operacional, cadeia de suprimentos, clientes e fornecedores. Ele deve avaliar a competitividade da empresa no mercado, identificar áreas de melhoria e analisar as possíveis sinergias que podem ser exploradas na transação.
- Responsável pela Área de Recursos Humanos: O responsável pela área de Recursos
  Humanos será o Diretor de RH ou um Gerente de Pessoas da LAWEG Engenharia LTDA.
  Ele será responsável pela análise dos contratos de trabalho da empresa-alvo,
  estruturas salariais, benefícios oferecidos e possíveis passivos trabalhistas. Ele
  também irá avaliar a cultura organizacional, os programas de treinamento e o quadro
  de pessoal da empresa, a fim de identificar riscos e oportunidades relacionadas ao
  capital humano.
- Responsável pela Área Ambiental (se aplicável): Caso a transação envolva questões ambientais relevantes, o responsável por essa área será o Diretor de Sustentabilidade ou um especialista ambiental interno. Ele será responsável pela análise da conformidade ambiental da empresa-alvo, incluindo licenciamento ambiental, práticas de sustentabilidade e riscos ambientais. Sua principal função será garantir que a empresa-alvo atenda às regulamentações ambientais e não tenha passivos relacionados a questões ambientais.

#### 4.2 Consultores Externos

Embora a equipe interna tenha um papel fundamental na execução do processo de *Due Diligence*, em muitos casos, será necessário envolver consultores externos especializados, que possuem conhecimentos mais profundos e técnicos em áreas específicas. O uso de consultores externos deve ser bem planejado, garantindo que sua atuação seja integrada ao processo e agregue valor à análise. Os consultores serão contratados conforme a complexidade e a necessidade de cada área da *Due Diligence*.



- Consultores Financeiros (Auditores e Contadores): Consultores financeiros externos, como auditores independentes e contadores especializados, podem ser contratados para realizar uma análise mais profunda das demonstrações financeiras e dos fluxos de caixa da empresa-alvo. Eles serão especialmente úteis para verificar a conformidade contábil e fiscal, identificar possíveis passivos fiscais não revelados e garantir a integridade das informações financeiras fornecidas. Consultores financeiros também podem auxiliar na avaliação de riscos financeiros mais complexos, como dívidas ocultas ou riscos relacionados a investimentos e aquisições anteriores.
- Consultores Jurídicos (Advogados Especializados): Advogados especializados em fusões e aquisições, direito societário e compliance regulatório podem ser contratados para revisar contratos complexos, avaliar litígios em andamento ou potenciais passivos jurídicos e garantir que todos os aspectos legais estejam em conformidade com a legislação vigente. Esses consultores também podem fornecer pareceres sobre questões específicas, como disputas de propriedade intelectual ou regulamentações setoriais, que exigem expertise jurídica detalhada.
- Consultores de Recursos Humanos (Especialistas em Gestão de Pessoas):
   Especialistas em recursos humanos e consultores de gestão de pessoas podem ser envolvidos para realizar uma análise mais profunda da estrutura organizacional da empresa-alvo, avaliar questões trabalhistas e ajudar a entender melhor a cultura organizacional. Além disso, consultores podem ser essenciais para a avaliação de programas de benefícios e salários, especialmente em empresas de grande porte ou com estruturas complexas.
- Consultores Ambientais (Especialistas em Sustentabilidade e Meio Ambiente): Caso a transação envolva questões ambientais, consultores especializados em sustentabilidade e regulamentação ambiental serão fundamentais para realizar uma análise detalhada do impacto ambiental da empresa-alvo. Eles poderão revisar o cumprimento de normas ambientais, auditar práticas de gestão de resíduos, verificar licenciamento e certificações ambientais, e avaliar possíveis passivos relacionados a questões ambientais que possam afetar a transação.
- Consultores Operacionais e Comerciais (Especialistas em Mercado e Estratégia): Para a análise do mercado, competitividade e eficiência operacional, consultores especializados em estratégia de mercado, supply chain e operações podem ser



contratados. Esses profissionais irão realizar uma análise detalhada da posição da empresa-alvo no mercado, identificar potenciais áreas de melhoria nos processos e sugerir melhorias ou adaptações que podem ser realizadas após a aquisição.

#### 4.3 Coordenação da Equipe

A coordenação de todos os envolvidos no processo de *Due Diligence* é fundamental para garantir que todas as áreas sejam devidamente cobertas e que o processo seja executado de maneira eficiente e dentro dos prazos estabelecidos. Para tanto, é recomendado que haja um Gestor de *Due Diligence* ou Coordenador de *Due Diligence*, que será responsável por supervisionar o andamento de todas as etapas do processo, desde o planejamento até a elaboração do relatório final. Esse profissional terá como responsabilidades principais:

- Garantir a Comunicação entre as Equipes: Coordenar a comunicação entre as diversas áreas da LAWEG Engenharia LTDA e os consultores externos, garantindo que todas as partes envolvidas estejam alinhadas e que as informações fluam de maneira eficiente.
- Apoiar na Coleta de Informações: Ajudar na solicitação e organização de documentos, garantindo que todos os dados necessários para a análise sejam obtidos de forma completa e tempestiva.
- Gerenciar o Cronograma e os Prazos: Monitorar o andamento das atividades de Due Diligence, garantindo que todas as etapas sejam concluídas dentro do cronograma estabelecido.
- Elaborar o Relatório Final: Auxiliar na redação do relatório final, consolidando as análises de todas as áreas e garantindo que as recomendações estejam bem estruturadas.

LAVEG
PAVIMENTO & SANEAMENTO

#### 5 PRAZOS E CRONOGRAMAS

O cumprimento rigoroso dos prazos e a organização eficaz das fases do processo de *Due Diligence* são essenciais para garantir que a transação seja conduzida de forma eficiente e dentro do tempo previsto. O cronograma deve ser bem estruturado para permitir uma análise minuciosa sem comprometer a qualidade dos resultados. A seguir, apresentamos um cronograma básico com os tempos estimados para cada fase do processo de *Due Diligence*.

#### 5.1 Fase 1: Planejamento

O planejamento é a primeira etapa do processo de *Due Diligence*, onde os objetivos são definidos, os responsáveis são designados e os recursos necessários são alocados. Esta fase também envolve a definição do escopo da *Due Diligence* e a elaboração do cronograma geral.

- Definição de objetivos e escopo: 1 semana
- Seleção da equipe interna e consultores externos (se necessário): 1 semana
- Elaboração do cronograma detalhado: 1 semana
- Reuniões de alinhamento com stakeholders internos e externos: 1 semana.

Duração total estimada da fase de planejamento: 2 a 3 semanas

# 5.2 Fase 2: Coleta de Informações

Na fase de coleta de informações, a equipe de *Due Diligence* solicita e organiza todos os documentos e dados necessários para a análise. Isso inclui demonstrações financeiras, contratos, registros legais e operacionais, entre outros. A coleta de informações é uma fase crítica, pois a precisão e a integridade dos dados coletados são essenciais para uma análise eficaz.

LAVEG
PAVIMENTO & SANEAMENTO

• Solicitação de documentos e informações: 1 semana

Reuniões e entrevistas com gestores e partes relevantes: 1 semana

Revisão inicial dos documentos e verificação da conformidade: 1 a 2 semanas.

Duração total estimada da fase de coleta: 3 a 4 semanas

5.3 Fase 3: Análise

A fase de análise envolve a avaliação detalhada dos dados e informações coletadas,

visando identificar riscos, oportunidades e potenciais áreas de melhoria. Essa fase exige a

colaboração de especialistas internos e consultores externos para garantir uma análise

profunda e precisa.

• Análise financeira (demonstrações financeiras, fluxo de caixa, passivos): 1 a 2 semanas

• Análise jurídica (contratos, litígios, conformidade regulatória): 1 a 2 semanas

• Análise operacional e comercial (mercado, processos internos, clientes, fornecedores):

1 a 2 semanas

• Análise de recursos humanos (contratos de trabalho, estrutura salarial, benefícios): 1

semana

Análise ambiental (se aplicável): 1 semana.

Duração total estimada da fase de planejamento: 4 a 6 semanas

5.4 Fase 4: Elaboração do Relatório

Após a análise das informações, é necessário compilar os resultados em um relatório

estruturado que contenha uma visão clara e objetiva dos riscos, oportunidades e

recomendações. O relatório final será utilizado pela alta gestão da LAWEG Engenharia LTDA

para tomar decisões estratégicas sobre a transação.

20



• Elaboração do relatório preliminar: 1 semana

Revisão interna e ajustes no relatório: 1 semana

• Preparação de apresentações executivas e documentos complementares: 1 semana.

Duração total estimada da fase de planejamento: 2 a 3 semanas

5.5 Fase 5: Apresentação e Decisão

A fase final envolve a apresentação dos resultados da *Due Diligence* à alta direção da LAWEG Engenharia LTDA e a tomada de decisão sobre os próximos passos na transação. Essa fase também inclui a discussão de estratégias para mitigar riscos identificados e a consideração de ajustes na transação.

• Apresentação dos resultados para a alta direção: 1 semana

• Reuniões para tomada de decisão: 1 semana

• Definição das próximas ações e negociações (se necessário): 1 semana

Duração total estimada da fase de planejamento: 1 a 2 semanas



Fase	Tempo Estimado	Atividades Principais
1. Planejamento	2 a 3 semanas	Definição de objetivos, escopo, recursos e
		cronograma; alocação de equipe interna e
		consultores externos.
2. Coleta de	3 a 4 semanas	Solicitação de documentos, reuniões, entrevistas
Informações		e organização de dados.
3. Análise 4 a 6 semanas		Avaliação financeira, jurídica, operacional,
		comercial, de recursos humanos e ambiental (se
		aplicável).
4. Elaboração do	2 a 3 semanas	Elaboração do relatório final, incluindo a revisão
Relatório		interna e preparação de apresentações
		executivas.
5. Apresentação e	1 a 2 semanas	Apresentação para a alta direção e tomada de
Decisão		decisões sobre a transação.

Considerando as fases acima e o tempo estimado para cada uma delas, o processo de *Due Diligence* deve levar entre 12 e 18 semanas, dependendo da complexidade da transação, da quantidade de informações a serem analisadas e da necessidade de envolvimento de consultores externos.

Este cronograma pode ser ajustado conforme as particularidades do processo, como a complexidade do negócio, a urgência da transação ou a quantidade de áreas que necessitam de análise mais detalhada. É importante que a equipe responsável pelo processo de *Due Diligence* mantenha a flexibilidade para adaptar os prazos conforme os desafios e imprevistos que possam surgir ao longo do processo.



#### 6 CONFIDENCIALIDADE E COMPLIANCE

A *Due Diligence* envolve o manuseio de informações sensíveis, como dados financeiros, contratuais, jurídicos e operacionais, que devem ser tratadas com o mais alto grau de confidencialidade e em conformidade com as legislações aplicáveis. O respeito a essas diretrizes não só protege as partes envolvidas, mas também garante a integridade e a transparência do processo. Para tanto, a LAWEG Engenharia LTDA adota políticas rigorosas de proteção de dados e conformidade legal, que devem ser seguidas durante todas as fases da *Due Diligence*.

# 6.1 Proteção de Dados

A proteção de dados sensíveis é uma prioridade, e todos os envolvidos no processo de Due Diligence devem estar cientes das suas responsabilidades para manter a confidencialidade e a segurança das informações tratadas.

- Acordo de Confidencialidade (Non-Disclosure Agreement NDA): Antes de iniciar o processo de Due Diligence, todas as partes envolvidas, tanto internas quanto externas, devem assinar um Acordo de Confidencialidade (NDA). Este documento deve estabelecer claramente que as informações trocadas durante o processo não podem ser divulgadas a terceiros sem a devida autorização, a não ser que haja obrigação legal para tal divulgação. O NDA também deve especificar as penalidades em caso de violação das condições de confidencialidade.
- Acesso Restrito à Informação: Apenas os membros da equipe de Due Diligence e consultores externos autorizados terão acesso às informações confidenciais. O acesso deve ser restrito de acordo com as responsabilidades de cada profissional envolvido. Cada membro da equipe deve ser informado sobre quais dados estão autorizados a acessar, garantindo que a disseminação de informações seja limitada e controlada.
- Proteção de Dados Pessoais: Em conformidade com as leis de proteção de dados,
   como a Lei Geral de Proteção de Dados (LGPD) no Brasil, todas as informações



pessoais, como dados de clientes, funcionários e fornecedores, devem ser tratadas com a máxima confidencialidade e segurança. A coleta, armazenamento, processamento e eliminação desses dados devem ser feitos de forma que respeite os direitos dos indivíduos e os requisitos legais. As informações sensíveis devem ser criptografadas sempre que possível, e o acesso deve ser monitorado para evitar qualquer tipo de violação.

• Segurança da Informação: A LAWEG Engenharia LTDA deve adotar medidas de segurança da informação adequadas para proteger os dados durante todo o processo de Due Diligence. Isso inclui o uso de sistemas de armazenamento e comunicação seguros (como servidores protegidos e e-mails criptografados), além de realizar auditorias periódicas para garantir que as normas de segurança sejam seguidas.

# 6.2 Conformidade Legal

É essencial que todo o processo de *Due Diligence* esteja em conformidade com as leis e regulamentos aplicáveis, tanto no âmbito nacional quanto internacional, para garantir a legalidade e a transparência das atividades realizadas.

- Conformidade com a Legislação Local e Internacional: A *Due Diligence* deve ser conduzida em conformidade com todas as leis locais e internacionais pertinentes, incluindo as leis trabalhistas, tributárias, ambientais, de proteção de dados e de concorrência. A equipe de *Due Diligence*, com o apoio dos consultores externos, deve garantir que todos os aspectos legais da transação sejam respeitados, de modo a evitar contingências futuras ou litígios.
- Leis de Anticorrupção e Combate à Lavagem de Dinheiro: Durante o processo de *Due Diligence*, é fundamental verificar a conformidade da empresa-alvo com as leis de anticorrupção e prevenção à lavagem de dinheiro. A análise jurídica deve incluir a verificação de políticas de compliance da empresa-alvo, suas práticas de governança corporativa, e a realização de uma investigação para garantir que não haja envolvimento em práticas ilícitas, como suborno ou financiamento ilegal.



- Compliance Tributário: A análise fiscal e tributária deve garantir que a empresa-alvo esteja em conformidade com as obrigações tributárias, incluindo impostos federais, estaduais e municipais. A LAWEG Engenharia LTDA deve verificar se a empresa-alvo possui dívidas fiscais não declaradas ou se está em conformidade com as regulamentações fiscais vigentes. O cumprimento das obrigações tributárias é um fator crítico para garantir que a transação seja realizada sem riscos fiscais imprevistos.
- Verificação de Conformidade Regulatória: A Due Diligence deve garantir que a empresaalvo cumpra todas as regulamentações setoriais e normativas específicas, incluindo
  aquelas relacionadas à saúde, segurança, meio ambiente e outros setores regulados.
   Dependendo do setor da empresa-alvo, pode ser necessário realizar auditorias ou
  avaliações específicas para garantir que todas as licenças e autorizações necessárias
  estejam em vigor e que a empresa não esteja sujeita a penalidades ou sanções
  regulatórias.
- Propriedade Intelectual e Compliance com Direitos Autorais: A revisão de contratos e ativos de propriedade intelectual (como patentes, marcas registradas e direitos autorais) deve garantir que a empresa-alvo esteja em conformidade com as leis de propriedade intelectual, evitando disputas legais ou a violação de direitos de terceiros. A conformidade legal neste aspecto é essencial para proteger os ativos intangíveis da empresa e garantir sua valorização no contexto da transação.

#### 6.3 Monitoramento e Auditoria Contínua

Além da aplicação inicial de políticas de confidencialidade e compliance legal, a LAWEG Engenharia LTDA deve implementar mecanismos de monitoramento contínuo para garantir que o processo de *Due Diligence* seja conduzido de maneira ética, segura e em conformidade com as normas. A empresa pode adotar as seguintes práticas:

 Auditorias Internas e Externas: Auditorias periódicas, conduzidas tanto por profissionais internos quanto por consultores externos, podem ser realizadas ao longo do processo de *Due Diligence* para assegurar que todas as regras de confidencialidade



e conformidade legal sejam seguidas corretamente. A auditoria deve abranger tanto as práticas de manuseio de dados quanto as de conformidade jurídica, tributária e regulatória.

- Treinamento e Sensibilização: A LAWEG Engenharia LTDA deve oferecer treinamento contínuo à sua equipe de *Due Diligence*, bem como aos consultores externos, para garantir que todos compreendam as obrigações legais e as melhores práticas em termos de confidencialidade e compliance. A sensibilização sobre a importância da proteção de dados e a conformidade com as leis aplicáveis deve ser uma prioridade.
- Relatórios de Compliance: Relatórios periódicos de compliance devem ser gerados para monitorar o andamento da *Due Diligence* e garantir que todas as práticas adotadas estejam de acordo com as regulamentações e políticas internas da empresa. Esses relatórios podem ser auditados pela alta gestão para garantir a conformidade com as normas.

Garantir a confidencialidade das informações sensíveis e a conformidade legal durante o processo de *Due Diligence* é fundamental para a LAWEG Engenharia LTDA proteger sua reputação, minimizar riscos jurídicos e garantir que a transação seja realizada de maneira legal e ética. As medidas descritas neste capítulo, incluindo acordos de confidencialidade, proteção de dados, conformidade com as regulamentações locais e internacionais, e o uso de auditorias e monitoramento contínuo, são essenciais para assegurar que o processo de *Due Diligence* seja conduzido com integridade e segurança.



# 7 CONCLUSÃO

A *Due Diligence* é uma etapa crucial em qualquer transação de negócios, seja ela uma fusão, aquisição ou investimento. Este processo fornece uma visão detalhada e abrangente da empresa-alvo, permitindo que a LAWEG Engenharia LTDA tome decisões informadas sobre a viabilidade e os riscos da transação. Após a coleta, análise e revisão das informações, os resultados obtidos terão um impacto significativo na decisão final, que pode levar à aprovação da transação, ajustes nos termos do negócio ou, em alguns casos, à desistência da operação.

# 7.1 Sumário dos Resultados da Due Diligence

A *Due Diligence* permite à LAWEG Engenharia LTDA avaliar profundamente a saúde financeira, jurídica, operacional, comercial e de recursos humanos da empresa-alvo. O resumo dos resultados inclui, mas não se limita a:

- Riscos Financeiros: A avaliação das demonstrações financeiras e do fluxo de caixa permite identificar passivos ocultos, inconsistências contábeis ou riscos fiscais, que podem impactar diretamente o valor da transação ou a estrutura de pagamento acordada.
- Riscos Jurídicos: A análise legal revela a existência de litígios em andamento, pendências contratuais ou questões de conformidade regulatória, que podem comprometer a estabilidade ou os ativos da empresa-alvo.
- Riscos Operacionais: A eficiência operacional, o desempenho no mercado e a cadeia de suprimentos são avaliados para identificar áreas que precisam de melhoria, ou oportunidades de otimização que possam ser exploradas após a aquisição.
- Riscos Trabalhistas: A análise de contratos de trabalho, estrutura salarial e questões trabalhistas auxilia na identificação de passivos trabalhistas ou possíveis impactos na cultura organizacional que podem afetar a integração da empresa.



 Riscos Ambientais (se aplicável): A verificação de conformidade ambiental destaca riscos relacionados ao meio ambiente que possam resultar em multas, sanções ou impactos negativos à reputação da empresa.

Além desses pontos, a *Due Diligence* também oferece insights valiosos sobre as oportunidades de crescimento, sinergias operacionais, expansão de mercado e otimização de processos, que podem ser considerados na decisão final.

# 7.2 Decisão Final de Negócio

Com base nos resultados obtidos, a LAWEG Engenharia LTDA estará em posição de tomar decisões estratégicas sobre como proceder com a transação. A decisão final pode seguir um dos três caminhos abaixo:

- Aprovação da Transação: Se os resultados da Due Diligence indicarem que os riscos são gerenciáveis e que as oportunidades superam os potenciais passivos, a transação pode ser aprovada conforme os termos inicialmente acordados. Isso significa que a LAWEG Engenharia LTDA está disposta a seguir com o negócio sem a necessidade de ajustes substanciais.
- Ajustes na Transação: Caso a Due Diligence revele riscos significativos ou áreas de melhoria na empresa-alvo, a LAWEG Engenharia LTDA poderá buscar ajustes nos termos do acordo. Esses ajustes podem incluir:
  - Revisão do Preço: Se forem identificados passivos financeiros ou operacionais não previstos, pode-se negociar uma redução no valor da transação para refletir esses riscos.
  - Alterações nos Termos de Pagamento: Condições de pagamento podem ser ajustadas para refletir os riscos identificados, como a imposição de cláusulas de contingência ou pagamentos escalonados.
  - Garantias e Indenizações: O comprador pode exigir garantias adicionais ou cláusulas de indenização por eventuais passivos futuros relacionados a riscos identificados.



- Reestruturação da Transação: Se for considerado que a estrutura original do negócio não é viável ou segura, a transação pode ser reestruturada, como por exemplo, um novo modelo de integração ou divisão de ativos.
- Desistência da Transação: Se os riscos identificados na Due Diligence forem substanciais e não puderem ser mitigados de maneira satisfatória, a LAWEG Engenharia LTDA poderá optar por desistir da transação. Isso pode ocorrer, por exemplo, se forem identificados passivos fiscais, jurídicos ou ambientais insustentáveis, que possam comprometer o valor ou a viabilidade do negócio a longo prazo.

# 7.3 Estratégias de Mitigação de Riscos

Caso a transação seja aprovada ou reestruturada, a LAWEG Engenharia LTDA deve desenvolver estratégias para mitigar os riscos identificados durante a *Due Diligence*. Isso pode envolver a criação de planos de integração detalhados, ajustes operacionais, ou implementação de práticas de governança mais rígidas para assegurar que os riscos sejam controlados ao longo do tempo.

# 7.4 Impacto da Due Diligence das Decisões Estratégicas

Os resultados da *Due Diligence* não apenas influenciam as condições específicas da transação, mas também podem impactar as decisões estratégicas mais amplas da empresa. A análise permite à LAWEG Engenharia LTDA identificar:

- Possíveis áreas de inovação e de expansão que podem ser exploradas após a aquisição.
- Integração de culturas organizacionais e como lidar com a adaptação de equipes.
- Transformações operacionais necessárias para melhorar a eficiência e reduzir custos.



 Riscos de mercado e competitivos que devem ser considerados ao posicionar a empresa adquirida no mercado.

Assim, a *Due Diligence* fornece uma base sólida para a tomada de decisões informadas e para o planejamento estratégico de longo prazo, alinhado aos objetivos e à visão da LAWEG Engenharia LTDA.

#### 7.5 Conclusão Final

Em resumo, a *Due Diligence* desempenha um papel fundamental ao proporcionar uma visão clara e detalhada dos potenciais riscos e oportunidades associados à transação. A partir dos resultados obtidos, a LAWEG Engenharia LTDA será capaz de tomar decisões estratégicas fundamentadas, ajustando os termos da transação ou, em casos mais extremos, decidindo pela desistência. A transparência, a diligência e a análise cuidadosa dos dados são essenciais para garantir que a decisão final seja a mais vantajosa e segura para a empresa, minimizando riscos e maximizando o valor da transação.